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Qualitatssicherung

Nennen Sie 2 wesentliche Ziele des Beschwerdemanagements:

(3 Punkte)

(0.5 Punkte)

Nennen Sie 2 Regelkreise des Qualititsmanagements:

(0.5 Punkte)

Nennen Sie 1 zentrales Ziel des Qualitdtsmanagements:

(0.5 Punkte)

Was ist der Zweck eines QM-Handbuches?

(0.5 Punkte)

Wer ist fur die Qualitatssicherung verantwortlich?

(0.5 Punkte)

Wofir steht der Begriff "Lean Production” und was soll damit vermieden werden?

(0.5 Punkte)
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2 Make-or-Buy (15 Punkte)

Die Kuchenschreinerei Vogel hat den Auftrag erhalten, fir einen Wohnblock-Neubau mit 22
Wohnungen einen Teil des Kiichenausbaus zu liefern. Aus dem Sortiment der Kiichenschrei-
nerei Vogel mit den Baureihen "Basic", "Standard" und "Exklusiv" hat sich der Kunde fir die
"Standard"-Baureihe entschieden.

Da dies der erste Auftrag in dieser Grdsse fur die Klichenschreinerei Vogel ist, stellt sich nun
intern die Frage, ob man die 22 Kiichenzeilen mehrheitlich selber herstellen will oder ob man
einen Grossteil dieses Auftrags in gleicher Qualitat beim langjahrigen Lieferanten "Mdbelbau
Lutz" zukaufen soll.

Die Kuchenschreinerei Vogel hatte bis zum Ausliefertermin in 5 Monaten geniigend interne
Kapazitat.

Berechnen Sie die internen Herstellkosten fir die 22 Kiichenzeilen, vergleichen Sie diese mit
den Kosten eines Zukaufs und erstellen Sie einen Vorschlag fir einen "Make-or-Buy"-Ent-
scheid zu Handen der Geschaftsleitung.

2.1 Strukturstickliste der Kiichenzeile "Standard"-Baureihe (5 Punkte)

Detaillieren Sie die Strukturstiickliste komplett aus und errechnen Sie, wie viele der jeweiligen
Bauteile je Kiichenzeile "Standard" benétigt werden.

Stufe
0+ Kiichenzeile «Standard»
1x 2X 1x
1 SchuKail SchuKa2 KoHeKa1l
1x 3X 2X 1x 2X 2X
2 T1 Ble2 SeWal Blel Ral Ble2
2X 1x 2X 5x
3 SeWal Blel Sch2 Sch1
3x 1x
Hos SeWa2 Schi

Benotigte Anzahl Bauteile pro Kiichenzeile "Standard”

Anzahl SeWal pro Kichenzeile "Standard™: Stlick
Anzahl SeWa2 pro Kichenzeile "Standard": Stlick
Anzahl Sch1 pro Kichenzeile "Standard": Stick
Anzahl Sch2 pro Kuchenzeile "Standard": Stlick
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2.2 Herstellungskosten Kiichenzeile " Standard" (4 Punkte)

Berechnen Sie die Herstellkosten (HK) fur 1 Stick Kiichenzeile "Standard" gemass Struktur-
stuckliste sowie fur die komplette Stlickzahl des Auftrags.
(Loésungsweg muss nachvollziehbar sein.)

Materialkosten: SchuKal 850 CHF
SchuKa2 980 CHF
KoHeKal 1130 CHF
Fertigungszeit SchuKal 120 min
SchuKa2 75 min
KoHeKal 90 min
Rustzeiten jede Baugruppe 15 min
Stundensatz Fertigung 88 CHF
Material-Gemeinkostenzuschlag 8%

Fertigungs-Gemeinkostenzuschlag 10%

Materialkosten (MK):

Fertigungskosten (FK):

Herstellkosten (HK):
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2.3

"Make-or-Buy"-Grundlagen (3 Punkte)
Entgegen der vorgangigen Auftragszusage hat sich der Kunde beim Ausbau der 22 Wohnungen
nicht fir die Baureihe "Standard", sondern fiir die Kiichenzeile "Basic" entschieden.

Die bei der Kichenschreinerei Vogel intern gefertigten Kiichenzeilen "Basic" missen per
Lastwagen auf die ca. 80 km entfernte Baustelle transportiert werden. Der Transport auf die
Baustelle ist bei M6belbau Lutz im Preis inbegriffen.

Die intern hergestellten sowie die zugekauften Kiichenzeilen "Basic" werden vor Ort auf der
Baustelle durch ein Montage-Team der Kiichenschreinerei Vogel endmontiert und installiert.

Aufgrund dieser geanderten Ausgangslange verwenden Sie fir die Erarbeitung des gefor-
derten "Make-or-Buy"-Vorschlages die untenstehenden Kalkulationsgrundlagen:

Stundensatz des Montage-Teams der Klchenschreinerei Vogel — 220 CHF/Std.

Position Kuchenschreinerei |Mobelbau Lutz
Vogel

Preis pro Kiichenzeilen "Basic" CHF 4'380.— CHF 4'200.—

Transportkosten pro Kiichenzeilen "Basic" CHF 90.— -

Aufwa_t_nd in St_d. fur El_n?au 4.0 Std. 58 Std.

pro Kiichenzeile "Basic

Berechnen Sie

- je Ausfiihrungsvariante (Make/Buy) die Kosten pro Kiichenzeile "Basic" und die jeweiligen
Gesamtkosten
- den Preisunterschied zwischen Make und Buy

und zeigen Sie den Lésungsweg auf.

Kichenschreinerei Vogel / Make

Mdbelbau Lutz / Buy

Differenz zwischen "Make-or-Buy"
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2.4 Ergebnis "Make-or-Buy"-Analyse (3 Punkte)

Erklaren Sie das Ergebnis der "Make-or-Buy"-Analyse. Wie lautet Ihr Entscheid?
Begriinden Sie lhren Entscheid mit 4 Argumenten (keine Doppelnennungen).
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3 Arbeitssicherheit (8 Punkte)

3.1 Allgemeine Fragen zur Arbeitssicherheit (4 Punkte)

Fir wen sind die Unfallverhitungsvorschriften verbindlich?
Beurteilen Sie die Aussagen mit richtig oder falsch:

Richtig | Falsch | Aussage

(] (] Die Unfallverhitungsvorschriften sind nur fir die Produktionsmit-
arbeitenden verbindlich.

[] [] Die Unfallverhitungsvorschriften sind nur fir das Management verbindlich.

[ [ Die Unfallverhitungsvorschriften sind fir alle im Betrieb tatigen Personen
verbindlich.

[ [ Die Unfallverhitungsvorschriften sind ausschliesslich fur den
Unternehmer/das Management eines Betriebes verbindlich.

Wer ist fur die Arbeitssicherheit in Unternehmen verantwortlich?

Richtig | Falsch | Aussage
] ] Fur die Arbeitssicherheit verantwortlich sind die Mitarbeitenden
am jeweiligen Arbeitsplatz.
[] [ ] | Fur die Arbeitssicherheit verantwortlich ist die SUVA.
u u Fur die Arbeitssicherheit verantwortlich ist der Kanton, in welchem
der Betrieb gemeldet ist.
u u Fur die Arbeitssicherheit verantwortlich ist ausschliesslich das
Management.
Muss der Arbeitgeber die Mitarbeitenden Uber die auftretenden Gefahren informieren?
Richtig | Falsch | Aussage
] ] Uber die Gefahren miissen nur temporare Mitarbeitende informiert werden.
0 0 Es mussen alle im Unternehmen tétigen Mitarbeitenden Gber die Gefahren
informiert werden.
L] L] Nur die Sicherheitsbeauftragten missen tber die Gefahren informiert sein.
] ] Die SUVA ist verpflichtet die Mitarbeitenden Uber Gefahren zu informieren.
Was sind die Aufgaben eines oder einer Sicherheitsbeauftragten (SIBE) im Betrieb?
Richtig | Falsch | Aussage
u u Der SIBE ist fur die Sicherheit der hergestellten Produkte
verantwortlich.
u u Der SIBE unterstiitzt den Unternehmer und das Management bei der
Durchfuihrung der Unfallverhiitung.
u u Der SIBE ist der Ansprechpartner der Kollegen in allen Fragen des
Arbeitsschutzes.
] [] | Der SIBE filhrt Produkteschulungen durch.
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3.2 Fragen zur Arbeitssicherheit im Betrieb (4 Punkte)
3.2.1 Nennen Sie 4 personliche Schutzausristungen fir die Arbeit an der Holzfrasmaschine:
(1 Punkt)
3.2.2 Was ist ein Material Safety Data Sheet (MSDS) (1 Punkt)
3.2.3 Welche Massnahmen miissen Sie vor Beginn von Unterhaltsarbeiten an der
Holzfrdsmaschine ausfihren, bevor Sie mit diesen starten kdnnen? (1 Punkt)

3.2.4 Welche Bedeutung hat dieses Zeichen bei einer HolzfrAsmaschine? c € (0.5 Punkt)

3.2.5 Welche Bedeutung hat dieses Zeichen? A (0.5 Punkt)
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4 ABC-Analyse (15 Punkte)

4.1 Stucklistenberechnung / Auswertung Kiichenlinie "Exklusiv" (9 Punkte)

Vervollstandigen Sie die nachstehende Referenzstiickliste fir die Kiichenlinie "Exklusiv" der
Kichenschreinerei Vogel.

Der Gesamtauftrag belauft sich auf 8 Kiicheneinheiten.

Artikel Kirzel | Masse Einkaufs- Menge Einkaufspreis | Einkaufspreis
preis CHF pro pro Kichen- fur Gesamauf-
Einheit einheit CHF trag in CHF

Holzplatte 1.60m x CHF 36.75 )
Front A 2.50m pro Platte 24m

. CHF 2.50 150
Holzdtbel B 6mm pro 50 Stiick Stiick
Eurobolzen CHF 12.50 100
"A" C | 303mm | 625 stiick | Stiick
Scharnierset CHF 67.50
"Exklusiv" D i pro Set 14 Set
Marmorab- 1.00mx | CHF 1200.00 .
deckung E 4.00m pro Platte 1 Stuick
Schrauben- . Sl‘(i”'; CHF 98.75 200
set "B" P" 1 pro 100 Stiick | Stiick

6.0mm

Holzplatte 1.25mx CHF 29.45 )
Seite G 2.00m pro Platte 15m
Griffset CHF 25.50
"Exklusiv" H ) pro Set 14 Set
Total Ein-
kaufspreise
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Erstellen Sie eine ABC-Analyse basierend auf dem Auftrag fir 8 Kiicheneinheiten der Linie

"Exklusiv".

Pro Zeile sind die Betrage in der Kolonne "Summe in CHF" nach Rundungsregeln auf die
nachsten CHF 10.— auf- oder abzurunden.

Nehmen Sie am Schluss die ABC-Zuteilung vor und benutzen Sie dazu folgende Klassifizie-
rungsgrenzen (fallt ein Artikel zwischen die Grenzen, dann weisen Sie diesen der oberen

Teile-Kategorie zu):

« A-Teile:  bis und mit 80% (Summe in % kumuliert)
« B-Teile: ab 81% bis und mit 95% (Summe in % kumuliert)
C-Teile: ab 96% (Summe in % kumuliert)
Kurzel | Artikel Summein | Summein | Summein ABC-
CHF % % kumuliert | Zuteilung
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4.2 Ablauf ABC-Analyse

(3 Punkte)

Vervollstandigen Sie die nachfolgenden Satze zum Ablauf einer ABC-Analyse in der
Beschaffung.

(Q) absteigendem

(P) ca. 50%

(O) wertmassige

(N) ca. 15%

(C) aufsteigendem

(A) Durchschnittseinkaufspreis

(L) einzelnen

(M) Stiickzahl

(B) Tagesgesamtbedarfs

(K) Jahresgesamtbedarfs

(D) relative

(H) subjektive

(G) Gesamtwertverbrauch

(E) ca. 35%

(I) Klassifizierungsgrenzen

Der Jahresbedarf (

X ) wird fur jede Materialposition ermittelt.

Sortierung der Materialien nach
Berechnung des wertmassigen
Der Anteil der

Festlegung der prozentualen
am

% Materialposition
A-Artikel:
B-Artikel:

C-Artikel:

Jahresbedarfswert.

Uber alle Materialpositionen.

Materialpositionen wird ermittelt.

fur die ABC-Artikel gemass ihrem Anteil

Gesamtwertverbrauch

80%

15%

5%
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4.3 Eigenschaften von A-, B- und C-Teilen in der Beschaffung (3 Punkte)

Beurteilen Sie die Aussagen mit richtig oder falsch.

Eigenschaften von A-Teilen

A-Teile ...
Richtig | Falsch | Aussage
[] [] ... haben in der Summe immer einen hohen Wertanteil.
[] [ ] | ... haben immer einen hohen Mengenanteil.
g
] [] | ... spielenin der Beschaffung eine untergeordnete Rolle.
] u ... machen in der Regel geldmé&ssig/monetér ca. 80% des
Gesamtverbrauchs aus.

Eigenschaften von B-Teilen

B-Teile ...
Richtig | Falsch | Aussage
[] [] ... haben in der Summe immer einen hohen Mengenanteil.
[] [] | ...liegen wertmassig zwischen A- und C-Teilen.
[] [ ] |...spielen in der Beschaffung keine Rolle.
] u ... machen in der Regel geldmé&ssig/monetér ca. 80% des
Gesamtverbrauchs aus.

Eigenschaften von C-Teilen

C-Teile ...

Richtig | Falsch | Aussage

.. zahlen zur wichtigsten Teile-Gruppe in der Beschaffung.

.. werden oft in grossen Mengen eingekauft und eingelagert.

.. werden oft von einer grossen Auswahl an Lieferanten angeboten.

O |4
O |4

.. machen in der Regel geldmassig/monetar ca. 80% des des
Gesamtverbrauchs aus.
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5 Materialfluss (16 Punkte)

Nach der Ubernahme der Liechti AG Uiberlegt sich Konrad Vogel einen Teil der Trennwand
zwischen den beiden Firmenhallen herausbrechen zu lassen, um beide Betriebsflachen
zusammenzufihren und einen effizienten Materialfluss zu implementieren.

Dabei wird der Hohenunterschied von 1 m mit einer flachen Rampe Gberwunden.
Konrad Vogel bendétigt Angaben zur Entscheidungsfindung.

IST-Layout getrennte Betriebsflachen:

i_ Rampe Vogel

L i T

[0 Y T

Warenausgang (WA-V)

Wareneingang (WE-V)

—

Kleinteilelager
(KT-V)

Buro Vogel I
. Holz-
i T ; : Platten
Montage Schreinerei (SCH) Lager
Grossteile- (M-V) (H-V)
lager (GT-V) _ |
E= =1
I e _,
LA Ll
—
S Wareneingang
N 20 o (WE-L)
| Konfektion + Reparatur §
(K+R-L) | 30 i
I 7 8
Warenausgang | |}/ \] S
(WA-L) P S
Buro Liechti 80 60 H 100 40 ~\, =

Kleinteile-
lager Grossteilelager (GT-L)
(KT-L)

- Die Farben der Pfeile haben keine Bedeutung. Sie dienen nur der besseren Ubersicht!

- Die Zahlen im Viereck stehen fiir die jeweils ankommenden Transporteinheiten pro Monat.

13/27



2017 Beschaffung - Produktion - Logistik

5.1 Tabelle Transporteinheiten IST (5 Punkte)

Erganzen Sie die Tabelle mit den IST-Transporteinheiten der Klichenschreinerei Vogel und
der Liechti AG vollstandig (Total Spalte und Total Zeile) gemass Transportwege IST-Layout).

Transporteinheiten Kiichenschreinerei Vogel (TE pro Monat)

Wareneingang (WE-V)

Grossteilelager (GT-V)

Kleinteilelager (KT-V)

Holz-Platten Lager (H-V)

Schreinerei (SCH)

Kiichen-Montage (M-V)

Warenausgang (WA-V)

Total

Transporteinheiten Liechti AG (TE pro Monat)

Wareneingang (WE-L)

Grossteilelager (GT-L)

Kleinteilelager (KT-L)

Konfektion + Reparatur (K+R-L)

Warenausgang (WA-L)

Total

Frage:
Wie viele Transporteinheiten (TE) werden monatlich bei den beiden Firmen transportiert?

Ldsung:
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5.2 Betriebsflachen / Materialfluss SOLL-Layout (3 Punkte)

Konrad Vogel hat aufgrund der zu erwartenden neuen Gesamtflache die Materialfliisse in
ein mogliches Hallen-Layout eingezeichnet und die voraussichtlichen Materialbewegungen
eingezeichnet.

Erganzen Sie die noch fehlenden Pfeilspitzen fur die korrekten Transportrichtungen im SOLL-

Layout.
Il Rampe Wareneingang

Wareneingang (WE-VL)

210

Grossteilelager (GT-VL)

]
g
10
|
Holz-
Schreinerei (SCH) e
ager
Kleinteilelager (H-V)
_ (KT-VL) |
3 E -
= = =
©
| e
>
? 1
()]
O
>
(o]
S
@ 2
180 g
3
| ©
[ =]
o
] ®©
i o () jp— 15/4 ) ;
) & | M L
P 5 # E
Rampe X
|- Kiichenmontage Warenaus- |
N Konfektionierung gang [\ |
L\ Reparatur (WA-VL) N

(MKR-VL)

- Die Farben der Pfeile haben keine Bedeutung. Sie dienen nur der besseren Ubersicht!
- Die Zahlen im Viereck stehen fiir die jeweils ankommenden Transporteinheiten pro Monat.
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5.3 Tabelle Transporteinheiten SOLL (3 Punkte)

Durch die Investition von CHF 180'000.— in den geplanten Umbau und die Zusammenfiihrung
der beiden Betriebsflachen kénnen die bisher doppelt gefiihrten Aufgabenbereiche vereinigt
werden.

Beachten Sie, dass geplante Transporteinsparungen durch das Zusammenlegen der bisher
getrennten Aufgabengebiete im neuen Materialfluss-Layout schon eingerechnet sind und die
Anzahl Transporteinheiten dementsprechend angepasst wurde.

Erganzen Sie die Tabelle mit den SOLL-Transporteinheiten vollstandig:

Transporteinheiten (TE pro Monat)

von: IWEVL | GT-VL [NKTVL
nach:

Wareneingang (WE-VL)

Grossteilelager (GT-VL)

Kleinteilelager (KT-VL)

Holz-Platten Lager (H-V)

Schreinerei (SCH)

Kuchenmontage / Konfektionierung /
Reparatur (MKR-VL)

Warenausgang (WA-VL)

Total
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5.4 Amortisationszeit (3 Punkte)

Durch die diversen Anpassungen und Optimierungen in den Bereichen Materialfluss und
Betriebsflachennutzung gemass SOLL-Layout rechnet Konrad Vogel mit durchschnittlichen
Einsparungen von CHF 14.— pro Transport (TE). Die geplanten Investitionskosten betragen
CHF 180'000.-.

Projekte missen einen Payback von maximal 3 Jahren aufweisen.
Berechnen Sie den Payback:

(Gesucht: Allgemeine Formel, Anwendung der Formel und Losungsresultat)

R = Payback
I = Investitionsbetrag
G = Jahrlicher Nutzen/Einsparung
5.5 Empfehlung an die GL / den Firmeninhaber (2 Punkte)

Geben Sie Konrad Vogel eine Empfehlung fir den Firmenhallen-Umbau sowie fur die
Materialfluss-Verbesserung ab und begriinden Sie Ihre Empfehlung.

17/27



2017

Beschaffung - Produktion - Logistik

6.1

Produktionslogistik

Durchlaufzeitverklirzung

(15 Punkte)

Durch eine verspatete Materialanlieferung gerat ein Fertigungsauftrag Uber 60 Stick in
Verzug. Sie erhalten den Auftrag, Moglichkeiten zur Durchlaufzeitverkirzung des Fertigungs-
auftrags zu ermitteln. Die Ubergangszeiten fiir die Durchlaufterminierung entnehmen Sie der
nachfolgenden Transportzeit-Matrix, die Bearbeitungs- und Rlstzeiten dem Arbeitsplan.

Transportzeit-Matrix (Angaben in h):

von nach H-VL SCH GT-VL MKR-VL WA-VL

H-VL 2 2 3

SCH 1 3 1

GT-VL 2 3 1

MKR-VL 1 2 1 1

WA-VL 3 1 1 1

Arbeitsplan:

Vorgang Tatigkeit KST tr te

010 Zuschneiden H-VL 15.0 Min. 0.50 h

020 Frasen SCH 30.0 Min. 1.00 h

030 Kleben MKR-VL 15.0 Min. 0.75h
6.1.1 Planméassige Durchlaufzeit (3 Punkte)

Berechnen Sie die planméassige Durchlaufzeit des Auftrages.

Gesucht sind der Losungsweg (grafisch oder als Formel) sowie das Resultat.
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6.1.2 Uberlappung (4 Punkte)
Beantworten Sie bitte folgende Frage: Welche Zeiteinsparung wird durch Uberlappung des
Arbeitsganges 010 auf 020 erreicht, wenn die Weitergabe-Menge 20 Stiick betragt?

Gesucht sind der Losungsweg (grafisch oder als Formel) sowie das Resultat.

6.1.3 Splitting (4 Punkte)

Beantworten Sie bitte folgende Frage: Welche Zeiteinsparung wird durch ein Splitting des
Arbeitsgangs 020 auf zwei Maschinen erreicht?

Gesucht sind der Losungsweg (grafisch oder als Formel) sowie das Resultat.
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6.2 Produktionsverluste (4 Punkte)

Um den mdglichst grossten Output auf einer Anlage zu erreichen, ist es notwendig, die Pro-
duktionsverluste moglichst gering zu halten. Dabei wird zwischen geplanten und ungeplanten

Verlusten unterschieden.
Nennen Sie 4 geplante Verluste auf einer Produktionsanlage:

Nennen Sie 4 ungeplante Verluste auf einer Produktionsanlage:
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7.1

Durchlaufzeit (DLZ) Planung

DLZ-Fertigung

(10 Punkte)

(2 Punkte)

Sie sind im Betrieb von Konrad Vogel in der AVOR tétig und fur die Einplanung der Ferti-
gungsauftrage sowie fur die punktliche Auslieferung der im eigenen Betrieb gefertigten
Kichenmobel und Einzelteile verantwortlich. Fiir folgende Objekte miissen Sie die Fertigungs-
auftrage einplanen:

1. Fur die GrosslUberbauung "HAG" mit Total 34 Kiichen missen die Standard-Schranke

auf der CNC-Anlage "Unitech" zur Fertigung eingelastet werden.

Jede Kiche benétigt 2 Standard-Schrénke.

2. Fur ein Einfamilienhaus ist eine individuelle Schrankgarnitur auf der CNC-Anlage
"2000" einzulasten.

Beachten Sie die folgenden Fertigungsangaben:

Start Produktion auf Anlage Unitech und CNC 2000

Arbeitsende Anlage Unitech
Stopp Produktion auf Anlage CNC 2000
Unterbruch Mittagspause Anlage Unitech
Tagliche Reinigung am Abend auf Anlage Unitech

07:00 Uhr
16:30 Uhr
16:00 Uhr
1.0h
0.5h

Auf der Anlage CNC 2000 wird Uber Mittag mit Abldsung durchgearbeitet

Stiickzeit Einbauschrank Standard:
Rustzeit Einbauschrank Standard:
Stlickzeit Schrankgarnitur:
Rustzeit Schrankgarnitur:

15h
0.4 h
12.7 h
1.7h

Berechnen Sie die Durchlaufzeit in Arbeitstagen fir die Fertigung dieser 2 Auftrage
(auf eine Kommastelle gerundet):

Modell Anzahl | Anzahl Total Arbeits- | Total Durchlaufs-
Kuchen | Schranke | Fertigungszeitin h | zeit zeit in Arbeitstagen

Standard-

Schrank

Schrank-

garnitur
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7.2 Ruckwartsterminierung

(8 Punkte)

Terminieren Sie die folgenden 3 Auftrage vom markierten Anliefertermin rickwarts in der
Tabelle grafisch ein, sodass alle Auftrage termingerecht fertiggestellt werden kénnen und die
Anlagen moglichst wenig umgebaut werden mussen.

Modell: Schranke | Anlage Total Fgrtlgungszelt Anlieferung
in Arbeitstagen
S " . 48 Schranke 20. Juli,
Objekt "HAG 96 Unitech 10 Tage Rest 17. August
C o " Unitech oder
Objekt "ZELGLI 20 CNC 2000 8 Tage 7. August
Objekt "EFH" 4 CNC 2000 5 Tage 8. August

Beachten Sie die folgenden Zusatzinformationen:

Kommissionierung der Fertigprodukte je Auftrag vor Auslieferung:

Unterhalt/ Revision Anlage "Unitech":

1. August:
Arbeitstage:

Einrichtzeit je Auftrag / Objekt-Wechsel je Anlage:

1 Tag (vor Anlieferung)

25. Juli — 28. Juli

Feiertag
Mo — Fr
1 Arbeitstag

Fertigungszeit "ZELGLI" ist auf "Unitech" und "CNC2000" gleich.

Planen Sie die Auftrage der 3 Objekte ein und erganzen Sie die Planungstabelle sowie die
dazugehorende Legende.

10. Juli 2017 17. Juli 2017 24. Juli 2017
Modelle Mo | Di | Mi | Do | Fr |[Mo| Di | Mi [ Do | Fr |Mo | Di | Mi | Do | Fr Anlage
; Unitech
Objekt «<HAG»
CNC 2000
) Unitech
Objekt «ZELGLI»
CNC 2000
Unitech
Objekt «<EFH»
CNC 2000
31. Juli 2017 7. August 2017 14. August 2017
Modelle Mo | Di | Mi | Do | Fr [Mo| Di | Mi | Do | Fr [Mo| Di | Mi | Do | Fr || Anlage
) Unitech
Objekt «<HAG»
CNC 2000
Unitech
Objekt «ZELGLI»
CNC 2000
. Unitech
Objekt «kEFH»
CNC 2000

NN
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8 Entsorgungslogistik (5 Punkte)
8.1 Allgemeine Fragen zur Entsorgungslogistik (2 Punkte)

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zu den Zielen der Entsorgungslogistik und kreuzen
Sie an, ob sie richtig oder falsch sind.

Richtig | Falsch | Aussage

(] (] Zu den Zielen der Entsorgungslogistik zahlt das Einhalten der
Umweltschutzvorschriften und -gesetze.

[ [ Die Ziele der Entsorgungslogistik werden in 6konomische und
Okologische Ziele unterteilt.
Die Produkteverpackung hat keinen Einfluss auf die Entsorgungs-

] ] logisti

gistik.

[ [ Bei der Entsorgungslogistik spielen die Kosten eine untergeordnete

Rolle und sind vernachlassigbar.

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zu den Aufgaben der Entsorgungslogistik.

Richtig | Falsch | Aussage

[ [ Das Sammeln und Sortieren von Reststoffen gehdrt zu den Kern-
leistungen der Entsorgungslogistik.

(] (] Die Behalter- und Verpackungswahl gehdren nicht in den Bereich
der Entsorgungslogistik.

[ [ Der Transportprozess der Reststoffe ist ein integrierter Bestandteil
der Entsorgungslogistik.

[ [ Der Lieferant ist grundsatzlich verantwortlich fiir die Entsorgung
des Verpackungsmaterials.

8.2 Entsorgungslogistik in der Klichenschreinerei Vogel (3 Punkte)

Nennen Sie fir jeden Teilschritt der Unternehmenslogistik 3 mogliche Reststoffe, welche in
der Kichenschreinerei Vogel anfallen, entsorgt oder verwertet werden missen.

Beschaffung

Produktion Distribution
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9 ERP-Evaluation (13 Punkte)
9.1 ERP-Systemevaluation mittels Nutzwertanalyse

Konrad Vogel beauftragt Sie, zusammen mit einem externen Informatikspezialisten das
wichtige Projekt der ERP-Systemevaluation an die Hand zu nehmen. Die Ausgangslage
wurde an einem Kick-Off-Meeting festgehalten. Die Informatiklandschaft wurde innerhalb der
Firma nie dem Wachstum und der zunehmenden Komplexitat der Beratungs- und Fertigungs-
prozesse angepasst. Um konkurrenzfahig zu bleiben, missen die Auftragsdaten von der
Beratung und dem Verkauf nahtlos an die Beschaffung / Produktion und zum Schluss an den
Vertrieb Ubergeben werden.

Konrad Vogel erhofft sich zusatzlich zur Prozessoptimierung und -vereinheitlichung auch eine
bessere Ubersicht in Form eines Management-Cockpits. So lassen sich in Echtzeit z. B. die
Auslastung, Durchlaufzeit und Profitabilitdit des Unternehmens auslesen und steuern. Als
weiteres MUSS-Kriterium hat Konrad Vogel die Integration der 3D-Visualisierung von Elon
Zonk definiert.

Es liegen nun 3 konkrete Offerten fiir mogliche ERP-LOsungen auf dem Tisch.
Die bendtigte IT-Infrastruktur wurde den Systemanforderungen entsprechend dazu offeriert.

Berechnen Sie in einem ersten Schritt die verschiedenen Kosten, welche im Zusammenhang
mit der Umstellung und Einfiihrung des neuen ERP-Systems anfallen.

Anzahl Benutzer und Arbeitsstationen:

- Geschéftsleitung und Administration:
3 Benutzer
+ 2 Arbeitsstationen PC
- 1 Laptop mit Dockingstation

- Showroom / Beratung / Planung
5 Benutzer
5 Arbeitsstationen PC
« 2 Laptops mit Dockingstation

- Beschaffung
2 Benutzer
2 Arbeitsstationen PC

- Schreinerei
3 Benutzer
1 Arbeitsstation PC

- Logistik
2 Benutzer
2 Arbeitsstationen PC

- Montageteams
2 Benutzer
2 Laptops ohne Dockingstation
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9.1.1 Kostenstruktur ERP-Offerten (8 Punkte)

Berechnen Sie mit Hilfe der untenstehenden Tabelle die Gesamtkosten der jeweiligen ERP-
Ldsung, aufgeteilt in einmalige, wiederkehrende und jahrliche Kosten.

Beschreibung = Variante A Variante B Variante C
IS
N
Hard =i pro e [
ardware < | Einheit Total Einheit Total Einheit Total
Small Business cHE oHE cHE cHE
server Hewlett- 21 1800| 3600| 2200 4400 o
Packard nicht nétig,
da Cloudlésung
NAS (Network 1 CHF CHF CHF CHF
Attached Storage) 950 950 1'200 1200
Netzwerk- 1 CHF CHF CHF CHF CHF CHF
Infrastruktur 1'650 1'650 850 850 2'200 2200
Arbeitsstationen CHF CHF CHF
PC komplett 800 650 1'200
Laptop mit CHF CHF CHF
Dockingstation 1'700 1'450 1200
Laptop ohne CHF CHF CHF
Dockingstation 1'400 1'100 750
Beschreibung = Variante A Variante B Variante C
IS
N
Software < _pro & _ Pro * . pro *
< | Einheit | T O | Eineit | 70 O ginpejt | 01O
Eilggrﬁlll(%zten 1 CHF CHF CHF CHF nicht notig,
ERP-Software 55'000 | 55'000 | 35000| 35000| da Cloudlésung
Monatliche Kosten CHF CHF CHF
pro Nutzer 25 35 65
Wartungsvertrag CHF CHF nicht notig,
pro Jahr 4'800 3000 da Cloudlosung
Einmalige Kosten CHF CHF CHF
Datenmigration 11'000 8'000 15'000

(*) Wiederkehrende Kosten sind pro Jahr auszuweisen.
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Summen Variante A Variante B Variante C
Total
einmalige Kosten
Total
jahrliche Kosten
Kostenvergleich Variante A Variante B Variante C
Total Kosten
pro Jahr bei
5 Jahren
Nutzungsdauer
9.1.2 Nutzwertanalyse (4 Punkte)
Beschreibung Variante A Variante B Variante C
. Neuer Kiichenbau-ERP-
Allgemeiner

"Goldstandard" der

ERP-Anbieter aus

Anbieter mit einer Cloud-

Visualisierung

3D-Software von
Elon Zonk mdglich

Art der . Deutschland bietet I6sung und Fokus auf
" Schreiner-Branche, . B . . ..
ERP-LOsung . ) spezielles Modul fur Design und Visualisierung.
nicht nur fir den . o .
Kiichenbau ausaeleat Kichenhersteller. Mit integrierter
gelegt. Kuchengerate-Datenbank.
Systemschulung Videoschulung und
Schulungs- vor Ort Systemschulung vor Ort Online-Kurse
Kostenpauschale :
kosten Kurskosten CHE 10'000 — / Firma Kosten in der Nutzungs-
CHF 650.— / Nutzer ' gebuhr inbegriffen
Anbindung . . . Vollstandig integrierte
3D- der bestehenden Keine 3D-Visualisierung 3D-Visualisierung

vorhanden; in Planung
per 01.01.2018

inkl. Kundenportal zur
Ansicht via Webbrowser

unterstiitzt alle

unterstutzt

unterstutzt

CAD-/CNC- -Anbi
Anbindun gangigen CAD- und CNC- CNC?Szign::Egsgr?’aber alle géngigen CAD- und
ung Schnittstellen . CNC-Schnittstellen
manuell verarbeitet werden
Management-
g. vorhanden nicht vorhanden vorhanden
Cockpit

Projektdauer ab
Kick-Off

Datenmigration:

2 Wochen
Schnittstellen
programmieren:

2 Wochen
Hardwareaustausch:
3 Arbeitstage
Reserve: 1 Woche
Total: ca. 6 Wochen

Datenmigration:

4 Wochen
Schnittstellen
programmieren:

3 Wochen
Hardwareaustausch:
2 Arbeitstage
Reserve: 1 Woche
Total: ca. 8.5 Wochen

Datenmigration:

1 Woche
Schnittstellen
programmieren:

1 Woche
Hardwareaustausch:
1 Arbeitstag
Reserve: 1 Woche
Total: ca. 3.5 Wochen
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Stellen Sie anhand der gesammelten Daten eine formell richtige Nutzwertanalyse zusammen.
Die Bewertung soll zwischen 1 (schlechteste) und 3 (beste) abgestuft werden. Beachten Sie
die Spalte MUSS-Kriterien und markieren Sie entsprechende Abweichungen.

Variante A Variante B Variante C
Kriterien G B BxG B BxG B BxG | MUSS
Einmalige 15 | 1 15 2 30 3 45
Initialkosten
Jahrliche Kosten 10 3 30 2 20 1 10
Kostentotal nach 20 1 20 5 40 3 60
5 Jahren
Schulungskosten 5
Branchen- 15
spezifische Software
Integration 10
3D-Visualisierung
CAD-/CNC- 5
Anbindung
Dauer der 10
Umsetzung
Management-
Cockpit 10

G = Gewichtung / B = Bewertung

9.1.3 Empfehlung zu Variantenentscheid (1 Punkt)

Verfassen Sie eine Empfehlung zu Handen von Konrad Vogel und begriinden Sie lhren
Entscheid zur Wahl der ERP-Software.
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